

ВАДИМ АЛЕКСАНДРОВИЧ РАНОВ – ЖИВАЯ ЛЕГЕНДА СРЕДНЕАЗИАТСКОЙ АРХЕОЛОГИИ КАМЕННОГО ВЕКА

16 февраля 2004 г. исполняется 80 лет со дня рождения В.А. Ранова. Всем, кто близко знает его, поверить в это трудно, т.к. его энергии, активности, живому уму, блестящему юмору, фантастической работоспособности и продуктивности могут позавидовать очень многие молодые люди. В.А. Ранов внес весомый вклад в развитие самых разных научных направлений археологии и смежных наук (четвертичная геология, палеогеография и др.). Особенно большим авторитетом в мировой науке Вадим Александрович пользуется в области изучения каменного века, которому он посвятил большую часть экспедиций (их на его счету более 80) и научных работ (у него уже более 700 публикаций). В.А. Ранов – крупнейший знаток каменного века Средней Азии. Он изучал также каменный век во многих (ок. 20) зарубежных странах: Монголии, Индии, Вьетнаме, Китае, Афганистане, Израиле, Чехии, Франции, США, Германии, Бельгии и др., причем не только по коллекциям, но и часто в полевых экспедициях. Вадим Александрович посетил почти все древнейшие памятники Старого Света (кроме Африки): Солейак (Франция), Ляньтянь (Китай), Убейдия (Израиль), гора До (Вьетнам), Вертешсолеш (Венгрия), Бельцингслебен (Германия), Пахлагам (Кашмир, Индия), Атапуерке (Испания), Изерния ла Пинета (Италия) и др. Благодаря знанию иностранных языков, веселому нраву и общительности он познакомился с такими выдающимися археологами, как Десмонд Кларк, Дерек Рой, Вахендра Мишра, Жан Клод Гарден, Аврахам Ронен, Наам Горен-Инбер, Герхард Бозински, и многими другими. Широкие научные связи позволили Вадиму Александровичу собрать в далеком от научных центров СССР Душанбе одну из лучших на территории СНГ личных научных библиотек, посвященных каменному веку. В.А. Ранов – участник более 30 международных конгрессов, симпозиумов и коллоквиумов. Он работал и читал лекции в крупнейших музеях и научных учреждениях мира: Музее палеонтологии человека (Франция), Музее Пибоди (США), Кембриджском (Англия) и Кельнском (Германия) университетах, Деккан Колледже (Индия) и многих других. В настоящее время В.А. Ранов член-корреспондент Академии наук Республики Таджи-



кистан, действительный член Российской академии естественных наук, член-корреспондент Немецкого археологического института, член Клер Колледжа (Великобритания), заслуженный деятель науки Таджикской ССР.

Взрослая жизнь В.А. Ранова началась с Великой Отечественной войны: учеником 9-го класса средней школы он поступил в артиллерийскую школу в Душанбе (1941 г.), в 1942 – 1943 гг. учился в Харьковском противотанковом артиллерийском училище, с августа 1943 г. был в действующей армии. Дважды ранен и дважды награжден боевыми орденами. После войны служил на Ляодунском полуострове в Китае и видел эту страну такой, какой ее видели А. Брейль и П. Тейяр де Шарден. После демобилизации В.А. Ранов поступил в Таджикский университет. Ему было 24 года – возраст, когда выпускники вузов обычно из молодых специалистов становятся “зрелыми”. В.А. Ранову пришлось догонять выпускников, “не нюхавших пороха”. Он не только догнал их, но и быстро перегнал многих из них. Сразу после окончания университета Вадим Александрович начал работать в Институте истории, археологии и этнографии Академии наук Таджикской ССР, где прошел путь от старшего лаборанта до заведующего большим отделом, главного научного сотрудника. В этом институте он трудится до сих пор, уже больше 50 лет.

С первых шагов в археологии В.А. Ранову посчастливилось работать с Б.А. Литвинским, тесная дружба с которым продолжается до сих пор, и с одним из крупнейших археологов XX в. А.П. Окладниковым. Ему довелось сотрудничать с такими интересными исследователями, как А.Н. Бернштам и М.М. Герасимов. С чувством глубокой благодарности оценивает он свою многолетнюю дружбу с П.И. Борисковским, В.П. Любиным, З.А. Абрамовой, А.П. Деревянко, В.Т. Петриным, В.Е. Ларичевым, Г.И. Медведевым, Г.И. Матюшиным и многими другими. Работа с такими учителями и коллегами способствовала быстрому росту В.А. Ранова как ученого с большой широтой мышления и скрупулезного исследователя. Результаты не заставили себя долго ждать. Уже в 1961 г. В.А. Ранов создал периодизацию памятников каменного века Средней Азии, которая совершенствуется им до сих пор. Он открыл много новых памятников. В 1972 г. им введено понятие “лессовый палеолит”, положившее начало новому научному направлению. Позже (1985 – 1991 гг.) В.А. Ранов предпринял удачные попытки скоррелировать палеолитические памятники всего лессового пояса от Тихого до Атлантического

океана. Разработанная им модель “эстафетного” типа миграции палеолитического человека нашла широкое применение не только в Средней Азии, но и далеко за ее пределами. Впечатляют результаты исследований В.А. Рановым наскальных рисунков. Так, на Памире им были открыты самые высокогорные образцы первобытного искусства в мире. Ему принадлежит и обоснование периодизации наскальных изображений Памира. В.А. Ранов был первым, кто использовал при изучении палеолита Таджикистана палинологию, палеопедологию, радиоуглеродный, термолюминесцентный и палеомагнитный методы датирования. Впрочем, эта статья – не обзор достижений юбилея. Для такого обзора и монографии было бы мало. Мы же просто хотим поздравить В.А. Ранова с его славным юбилеем, что и делаем с большим удовольствием. Многих лет тебе, дорогой Вадим Александрович, и новых блестящих научных открытий и достижений!

*А.П. Деревянко, В.И. Молодин, В.Е. Ларичев,
Г.И. Медведев, Н.И. Дроздов, С.А. Лаухин,
Ю.П. Холушкин, С.В. Маркин, М.В. Шуньков*